

政府公布香港專利制度未來路向

政府今日（二月七日）公布香港專利制度發展的未來路向，要點如下：

- * 設立「原授專利」制度，把實質審查工作外判予其他專利當局，同時保留現行的「再註冊」制度；
- * 保留短期專利制度，並作出適當的優化；及
- * 長遠而言，設立全面的制度規管專利代理服務，並分階段達到該目標，及制訂適當的過渡措施。

為確保香港的專利制度能繼續切合現今需要，並有助香港發展成為區內創新及科技樞紐，政府在二〇一一年十月對專利制度展開全面檢討並作公眾諮詢。商務及經濟發展局局長在同月委任了香港專利制度檢討諮詢委員會（諮詢委員會），專責就有關事宜提供意見。

商務及經濟發展局發言人說：「諮詢委員會仔細考慮了回應者對諮詢文件的意見及所有相關因素後，於二〇一二年十二月就本港專利制度的定位向政府提交報告書，並獲政府接納。」

「諮詢委員會經詳細考慮公眾意見，和香港的創新願景後，認為發展『原授專利』制度，具有長遠的策略意義。」

根據諮詢委員會的分析，設立「原授專利」制度可顯示政府致力加強保護知識產權，發展一個與各先進經濟體系看齊的專利

制度，亦可以自行決定可享專利性的要求和標準，以及審批的程序等，盡量切合香港本身的發展需要。

發言人說：「再者，『原授專利』制度可有助培育和吸引人才、促進專利代理業務的增長，及為理工科的畢業生提供更多出路。」

發言人又表示，在發展『原授專利』制度的同時，現時的再註冊制度會繼續並行。

他說：「再註冊制度行之有效，受保護的專利質素很高，公眾諮詢中大部分意見亦支持保留。」

至於針對商業壽命較短產品的短期專利制度，諮詢委員會建議保留，並作出若干改善措施，例如要在訴訟前作實質審查，以防止濫用。

在專利代理服務業方面，很多設有「原授專利」制度的地區，都以立法形式規管。諮詢委員會建議，長遠而言，香港應以設立全面的制度規管專利代理服務為最終目標，但須分階段實行，期間可以制訂適當的過渡措施，以作為「原授專利」制度的配套。

發言人說：「政府支持諮詢委員會提出對進一步發展專利制度的策略性建議。下一階段，我們會繼續與諮詢委員會商討，以制訂具體的實施計劃。」

政府將於二月十九日在立法會工商事務委員會會議向議員作出簡介，相關文件可於商務及經濟發展局網頁下載 (<http://www.cedb.gov.hk/citb>)。諮詢委員會的報告書亦可於該局或知識產權署網頁 (<http://www.ipd.gov.hk>) 下載。

完